

# LA SOLUCIÓN.

PERIÓDICO FILOSÓFICO Y DOCTRINAL.

SALE CADA QUINCE DÍAS.



PRECIOS DE SUSCRICIÓN.	PRECIOS DE VENTA.
En Gerona, trimestre. . . 3 reales.	Cada número... . . . 4 cuartos.
Fuera de Gerona. . . . 4 »	Números atrasados.. . 6 »
Cuba y Puerto Rico. . . . 8 »	
Extranjero. . . . . 10 »	

Redacción y Administración, Plaza de Bell-lloch, núm. 4, Gerona, en donde se recibirán la correspondencia y pedidos.

## ADVERTENCIA.

La marcha regulada de nuestra Administración depende de los suscritores que procuran ponerse al corriente de sus deudas con la misma. Así pues; esperamos que aquellos que estén en descubierto con nuestra Administración hagan el favor de mandarnos sellos de á 15 céntimos para los pagos que se lo agradeceremos.

### EL CATOLICISMO ANTE LA RAZÓN.

Cuando una causa es mala, forzosamente han de ser malos los argumentos en que se apoya. Tal pensamiento nos acude al leer el artículo publicado por el «Diario de Barcelona» en su número correspondiente al 26 del pasado Diciembre, bajo el epígrafe de «La Religión ante la falsa ciencia».

Travieso es el pensamiento del articulista é ingenioso à la vez la forma dada á su producción, pero á tal trabajo le falta su parte aclaratoria, ó mejor dicho, enseñar de una manera franca y descubierta la idea que embozadamente explica, y de éste, que bien puede decirse complemento, vamos à encargarnos nosotros, con ánimo de que el juego se presente á cartas vistas para que el juicio que puedan formar los lectores sea racional y acertada.

El expresado artículo quiere decir en substancia que la Religión catòlica es una sociedad que vive y se mueve dentro del Estado; pero se diferencia de las demás sociedades, porque éstas, estando por su índole y carácter subordinadas à aquél, no tienen más derecho que figurar como parte secundaria del pueblo que las cobija, al paso que el Catolicismo, de naturaleza divina, no es hijo del Estado, porque nunca lo humano puede ser causa y la divinidad efecto, sino que figurando la Religión como cabeza, y el Estado como brazo, ha de estar por necesidad el último subordinado à la primera.

Añade que el derecho de defensa es no sólo lógico sino hasta necesario, y en tal supuesto, no pudiendo consentir ni por un momento que ideas contrarias á la suya vengan á disputarle una supremacía que de faltarle sería su completa ruina, pide al brazo, poseedor de la fuerza, que le desembarace cuanto antes de todos sus enemigos, sin reparar en los medios que para lograrlo escogite, aunque sean todo lo ilegales y absurdos que darse pueda, pues el fin consiste en quedarse dueño absoluto del campo.

En apoyo de su divinidad cita como contundente prueba los diez y nueve siglos que el Cristianismo cuenta de existencia, sin acordarse que mucho más viejo era el Júpiter olímpico que gobernó á los Griegos y á los Romanos, y á pesar de su venerable ancianidad no pudo librarse de caer hecho pedazos, ante el nuevo ídolo que le presentaron los discípulos de Jesucristo.

Concluye por fin negando el que la Iglesia condene á la razón, como falsamente sostienen los libre-pensadores, pues lo que únicamente condena es todo pensamiento contrario al suyo, y toda idea que no se halle contenida dentro de sus prescripciones. Fuera del Catolicismo no hay moralidad, en cuyo concepto son inmorales las naciones que no lo tienen como religión del Estado, pudiendo contarse entre ellas á Suiza, Inglaterra, Estados Unidos y algún otro más, cuyas costumbres son salvajes comparadas con las nuestras, aunque no aduce como comprobante las respectivas estadísticas criminales.

Esto es lo que en el fondo quiso decir el señor E. M. en su ya mencionado artículo. Si nos propusiéramos no más que apuntar aquí todas las consideraciones que su lectura ha hecho acudir á nuestra mente, sería insuficiente el espacio de que disponemos, è impropio por su larga extensión de un trabajo periodístico. Más acertado es que lo examinemos en globo procurando analizar los conceptos que lo informan.

Quisiéramos ante todo, para conceder al Catolicismo un carácter privilegiado, persuadirnos del origen divino que él mismo se atribuye; pero aunque registramos la historia en todos sentidos, no sabemos ver más que «un hombre» á quien «otros hombres» deificaron y que rodeado por la tradición y el tiempo transcurrido de una atmósfera beatífica, lo han elevado sin duda por sus méritos á la categoría de Dios. Hasta aquí el trabajo es puramente humano; un concepto emitido, hijo ó derivado de la humana inteligencia, ¿dónde está, pues, la Divinidad del Catolicismo? ¿Es toda su única prueba la concesión que de ella se hace á sí mismo? Si es así no tendremos más remedio que doblar la cerviz ante razón tan contundente.

Pide como un acto de justicia que el Estado anule toda expresión contraria á sus dogmas; pero ¿qué es el Estado? ¿Es la forma de gobierno que se dan los pueblos, ó es el amo de esos mismos pueblos? Si éstos son esclavos de aquél, deben besar con cariño el látigo que surca sus espaldas, porque tal es la misión del pueblo que no sabe ser libre.

El más horrible sarcasmo descubrimos cuando nos pintan á la Iglesia como indispensable para la obtención de la vida eterna. Su moral, aconseja la resignación al hambriento, la paciencia al desnudo, la cordura al desesperado; pero lo aconseja desde el pináculo de todas las comodidades y goces, extraña á las miserias y sufrimientos de los mortales, sosteniendo con toda su fuerza el actual modo de ser social, porque así le satisface y sin procurar jamás que por medio de pacíficas evoluciones se supriman estas contingencias de suerte ó desgracia á que se halla sujeto el hombre en sus relaciones con la sociedad.

A esa Iglesia tan cuerda, á ese Romanismo tan resignado, quisiéramos ver

nosotros colocado entre la indigencia, suprimiendo de una plumada la cantidad que à su favor se consigna en el presupuesto, y entonces presenciáramos el espectáculo, no nuevo por desgracia de que esa Iglesia, cuya esencia se nutre del espíritu que le imprimen sus adeptos, pasease en son de guerra su sangriento estandarte por nuestras poblaciones, en prueba de su resignación y cordura.

¡Condenar à la humanidad à sufrir, y recomendarle la paciencia, es más que sarcástico, es cruel!

¡Cuán diferente es la conducta del racionalismo! Nosotros aconsejamos también la resignación, pero trabajamos à la par para que por medio de la resolución de los problemas políticos primero, y sociales después, cesen un tiempo ú otro las causas de nuestros males. Comprendiendo que el bienestar de todos es la felicidad del individuo, empujamos à la humanidad para que salga de su marasmo y camine sin cesar à la realización de sus ideales, oponiéndonos à todo estacionamiento ó à todo retroceso. Nó como el Catolicismo prometemos una felicidad celestial que nada le cuesta concederla, sino al revés, trabajamos para alcanzar una felicidad real, que debe ser tarde ó temprano el premio de nuestros sudores, felicidad tangible y palpable; bienestar que la razón divisa en lontananza y que la posibilidad de alcanzar está tan fuera de duda, como que cuenta entre sus más ardientes aspirantes, à todos los hombres que, prescindiendo de su individualidad, se sacrifican por el bien de sus hermanos.

¡Estos, despojados del exclusivismo egoísta, de la sed de riquezas y poder, que anhela el Catolicismo, y comprendiendo con mayor pureza esa moral de la que pretende ser depositaria la grey religiosa, son los tildados por el articulista con el nombre de nihilistas.

---

### ESTO SE DICE.

---

No en valde Jesús arrojó à los mercaderes del templo, circunstancia que se le ha dado la importancia que merece, atendida la época en que lo llevó à cabo.

No quiero enredarme en que, si hoy se hace comercio en la Iglesia, ni si se venden billetes en las puertas de idem, ni si se rezan oficios de difuntos, *vulgo funerales*, à varios precios, ni en otras cosas que habria quien tendria que decirme algo tratándome de hereje, impío, parto de Satán, y demás palabras piadosas que suelen pronunciar los que poseen el derecho, facultad, atribucion de anatematizar à sus hermanos por el flagrante delito de los de heregia ó lo que à ella se parezca, si no de una cosa muy sencilla, de la comedia que se ha representado hace muy pocos dias en la Iglesia del Hospicio titulada: «Los Pastorcillos en Belen» (Los Pastorets).

Nosotros que decimos que el templo del Señor es el Universo, no nos deberia admirar todo esto, no deberiamos haber hecho caso de que en una Iglesia se representara una comedia que se hace en los teatros, sin antes saber si tiene alguna dispensa para esto, sin antes no haber tenido en cuenta lo que decimos mas arriba.

Se comprende que los escrúpulos de hoy son letra muerta en comparación de la beatitud antigua: si esto mismo que apuntó lo leyera mi abuelo, seria capaz de hecharme en cara todos aquellos apóstrofes que Ciceron decia à Catilina en pleno senado y aun más, si tenia que ser su heredero desheredarme, mas bien despedirme como à hijo anti-católico, anti-religioso, relapso.

No me estraña que se vayan cambiando los tiempos; pues hemos tenido ocasion de leer que ciertos asilos flailunos han pasado á ser cuarteles y que culpa tendremos nosotros si mañana vemos iglesias convertidas en Tealros; todo esto es cuestion de las costumbres que se arraiguen mas ó menos pronto en la sociedad actual.

El primer mandamiento de Moisés es: «Yo soy el Señor tu Dios que te saqué de la tierra de Egipto. de la casa de servidumbre.—No tendrás Dioses agenos delante de mi.—No harás para tí obra de escultura ni figura de la que hay arriba en el cielo, ni de lo que hay abajo en la tierra ni de las cosas que están en las aguas debajo de la tierra. No las adorarás ni darás culto. Ante este mandamiento de la Ley de Moisés, nada tendríamos que decir si se practicára al pié de la letra; pero si lo examinamos á fondo veremos que se le ha dado á la Iglesia de referencia lo que de derecho le toca, una importancia real, basada en el primero del decálogo.

Está visto, van perdiendo el timon los católicos actuales y esto que están inspirados sus Ministros, segun me decia el 27 último un católico por el Espfritu Santo, lo que atendida la historia me parece problemático. . . .

No hay quien nos saque de nuestras casillas si antes no se modifica la católica religion en un sentido mas en armonia con la razon, con la ciencia, con la ley, con la moral, en fin, con el lema que todos sin distincion caben en él: *hacia Dios por la caridad y la ciencia.*

Probadme lo contrario, y me afiliaré en la religion católica, aposiólica y romana.

---

## MEDITACIONES METAFÍSICAS.

---

5.º Otro principio general como el anterior, la continuidad del movimiento, se deduce también de las ciencias exactas.

Kepler, al formular las leyes del movimiento, la demostró al decir que: «Todo cuerpo en movimiento continúa moviéndose en linea recta y con la misma velocidad, si fuerzas exteriores no llegan á actuar sobre él, ley que á su vez se halla incluida en otra más general, *el movimiento*; porque una vez convencidos de que la materia es indestructible, todo el movimiento que se pierda por una porción cualquiera de ella, se transmite á otras porciones. Por eso cuando vemos un cuerpo en movimiento, pararse de repente al chocar con otros, afirmamos que el movimiento no concluye sino en apariencia, porque sabemos que continúa bajo distinta forma que no podemos apreciar.

6.º La indestructibilidad de la materia no es un principio que pertenece á una sola ciencia ó rama de la ciencia, sino una verdad demostrada por la fisica molecular, la mecánica física, la biologia y la astronomia. La continuación del movimiento tampoco pertenece á una sola ciencia sino que la reconocen lo mismo la física, la química y la biologia que la mecánica general y la mecánica celeste que fueron las primeras en demostrarlo.

Cada una de estas dos verdades tiene la misma generalidad é implica otra á su vez: *la persistencia de la fuerza* de la cual se deriva lógicamente y necesariamente *la persistencia de las relaciones entre las fuerzas*.

Estas dos últimas verdades no sólo son generales sino que son axiomáticas y evidentes.

Tales principios, pues, pueden servirme para probar de llevar á cabo la investigación de una ley general que me explica por la función de todas esas ciencias, las evoluciones que sufre la materia al revestir las múltiples y variadas formas con que á mis ojos se presentan.

¿Más cuál debe ser el carácter general de esa ley que voy buscando? Explicarme á la vez la serie de cambios experimentados por la materia y el movimiento.

La cuestión debe ser planteada en estos términos: ¿Qué ley es la que preside en el conjunto y en sus detalles todas las metamorfosis que se verifican en el mundo de la materia?

7.º La ciencia al estudiar los diferentes cuerpos que nos rodean, halla que todos sus elementos constituyos han existido antes en estado de difusión, estado al cual vuelven con el tiempo.

El paso de ese estado difuso ó imperceptible para nosotros á otro concreto y perceptible, implica una integración de materia y disipación simultánea de movimiento y, por el contrario, el de un estado concreto y perceptible á otro imperceptible, una desintegración de materia y producción simultánea de movimiento; ó lo que es lo mismo: toda consolidación progresiva de materia, implica disminución del movimiento interno y todo aumento de ese movimiento implica la difusión de la materia. El análisis ó estudio de estas dos operaciones que acabamos de enunciar, es la historia de todo cuerpo físico bajo su forma más sencilla, pero únicamente de todo cuerpo material.

8.º Más los cambios que arrastran una concentración ó una disolución son generalmente, como vamos á ver, mas complicados; porque toda masa de materia, pierde y gana movimiento continua y simultáneamente.

En efecto, cuando la integración es demasiado lenta, las fuerzas que la rodean producen en la masa efectos apreciables, y al par que el cambio que origina la integración, habrá otros suplementarios que la dificulten ó entorpezcan. Entonces digo que la evolución es compuesta; por ejemplo: en el sistema sideral, esos grupos de estrellas y nebulosas que presentan todos los grados de condensación me hace pensar, que la fuerza de la gravitación que los rige opera sin cesar en el conjunto y en sus partes esa concentración, desde las masas sólidas á las estrellas dobles, hasta los mas complexos agregados de las nebulosas. Y, si como todo induce á creer, el sistema solar proviene de una nebulosa, es una razón más que demuestra que se halla formado por integración de materia y pérdida simultánea de movimiento. Operación que no solo se verifica en el conjunto del sistema solar y sideral sino en cada una de sus partes puesto que los planetas á su vez pasan sucesivamente de anillos nebulosos á esferoides gaseosos, líquidos despues y por último solidificados

exteriormente en su superficie. Y no solo en las nebulosas, sistemas solares, planetas y satélites, sino que tambien sucede lo propio en los organismos de los seres que los habitan. No solamente proceden unas de otras sino que hasta en las partes que componen esos mismos cuerpos materiales tiene tambien lugar, como vamos á ver.

(Continuará.)

---

## LA CARIDAD.



Oh, Luz de la Razon ¡Yo te saludo  
como la madre á su recién nacido;  
tu bella aurora apenas ha venido  
por todo el Orbe lanza su fulgór.  
El Vaticano, ya caduco, es mudo;  
derrumbase su altar del fanatismo;  
y sobre su feroz positivismo  
la dulce Caridad nos dá el amor.

De la Virtud el dogma sacrosanto  
un nuevo lazo forma con los hombres.  
Oh. Rey de los tesoros, no te asombres  
que sean hoy los pobres como tu.  
¿Han de reir los ricos si entretanto  
en la miseria acabe el indigente?  
¿Consuela, por ventura, al impotente  
saber que hay minas de oro en el Perú?

La Caridad es nuestra Providencia  
y para el Pueblo llega á ser posible:  
ya lo superfluo no será sensible  
porque de él se apodere justa ley.  
Reparta, lo que sobre, á la carencia;  
recoja, lo que falte, del que tenga;  
la Caridad por este medio venga  
haciendo de los hombres una grey.

Esas fortunas, grandes, inauditas,  
que insultan el sufrir del pauperismo  
escitan justamente al patriotismo  
contra el abuso de la cantidad.  
Palacio de riquezas infinitas  
que mira á quien solloza en la inclemencia,  
nos dice que es pecado la opulencia  
y oprobio suyo la mendicidad.

Posible es en el mundo, si, es posible  
en el festin de todo potentado  
quien á probar se atreva algun bocado  
sabiendo que hay quien llora sin comer?  
Un hecho hay todavia mas horrible  
que prueba de los hombres la vileza;  
es, seducir á la precòz belleza

y abandonar los niños al nacer.

Esa limosna que dá al pobre el rico  
pensais que es donativo voluntario?  
Le exige la Virtud, por necesario;  
y llamale Deber el corazon.  
Si gefe de bandidos fué Alarico  
y Craso por el robo fué opulento  
aquel que priva al pobre de sustento  
debiera ser juzgado por ladron.

¿El que nació en un trono es mas honrado?  
¿quien vive en un desvan es menos hombre?  
A veces, al nacer nos falta un nombre  
ó le suprimen, como en Stambul.  
El pobre siempre vive abandonado  
en el baldon, hedor, miseria y penas.  
¿No es roja toda sangre de las venas?  
¿La sangre de los Nobles es azul?

Y cuando el Clero, Reyes y Nobleza  
estragan por abuso el apetito,  
no temen se ha de alzar solemne grito  
contra su inicua y vil impunidad?  
No ha de vivir el Pueblo en la pobreza  
cobrando à los egoistas sus millones;  
conocerán sus farsas las Naciones  
y el dogma se darán de Caridad.

Y si no es compatible el comunismo  
en Seres por destino desiguales,  
porque en los lazos puros y sociales  
común no es à los hombres la mujer;  
copiemos del sagrado simbolismo  
el lazo conyugal; el matrimonio;  
y demos el ejemplo, testimonio  
que el Mundo una familia debe sér.

q

J. FERRANDIS.

---

## VARIEDADES.

---

Estadística de los curas, frailes y monjas que existen en España:

Curas	...	...	...	...	...	42.048
Frailes	...	..	...	...	...	1.106
Monjas	...	...	...	...	...	14.725
Total	...	...	...	...	...	59.079

Los cuales se comen anualmente del Estado 42.607.449 pesetas. ¡Qué ganga! ¡Y todavía hay quien dice que los frailes, curas y monjas no producen!

La plaga de langosta negra que los franceses barrieron de su suelo

y que ha venido á comer en este bendito pais, asciende al doble de la cifra de nuestros curas, frailes y monjas.

¿Cómo es posible que se extravie una sola oveja con tantos pastores y pastoras?

Desde que los jesuitas y frailes de todas las órdenes, expulsados de Francia, han venido á España á prestar mano fuerte á los ministros del Señor, la colonia de españoles que hay en el Cielo ha aumentado un setenta y cinco por ciento. El demonio en España está de baja, y se da á los mil demonios al ver que los españoles se les escapan de sus manos. ¡Pobres españoles! Digo mal: ¡Pobres diablos!

Entre las muchas obras de distinguidos autores que tenemos la satisfacción de recibir, hay que dar cuenta de la que la casa editorial Valentin Acha, de Barcelona publica, *Pío Nono ante la Historia*.

Diez y ocho cuadernos van repartidos y no hay que negar que siguen todos su cometido demostrando la conveniencia de poner ante la Historia una figura de nuestros tiempos.

Léo Taxil que es el autor, ha venido á llenar este vacío. Felicitamos al autor y editores.

La lucha entre la religión y la ciencia sigue su curso y tiene alarmados los ánimos, ó lo que es igual los estudiantes liberales y los pedalescos están á partir un piñon ó vice-versa como dicen los letreros de los coches.

¿Cuándo se convencerán que lo que van ganando en años, lo van á perder en un solo día?

Todo por la intransigencia.

La Prensa espiritista de España toda trabaja con fé y asi debe ser, pues en las circunstancias difíciles los hombres deben demostrar su fortaleza de ánimo, su convicción de principios y no ceder un ápice de sus propósitos máxime cuando éstos tienen por base un fin moral.

Al buen entendedor.....

Ha visitado nuestra redacción *El Faro Espiritista* periódico quincenal que se publica en Barcelona: deseamos al colega buena suerte en la difícil tarea que se ha impuesto de propagar la doctrina espiritista: nosotros no podemos hacer mas que aconsejarle se esfuerce en inculcar á sus lectores la verdad que encierra el espiritismo, á la par que la tranquilidad que proporciona al que sabe hacerse cargo de ella.

De mí se decir las ventajas que tengo del ayer al presente, ni contra-tiempos, ni escomuniones, ni nada han podido turbar la tranquilidad de mi espíritu, así como de mis compañeros de redacción.

Recibid un abrazo de los hermanos de ésta y que Dios premie vuestros esfuerzos.